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安全教室の原点

• 企業編

– 「ネットワーク社会の

ここが危ない！！」

– 配布開始 ２００２年１２月

– 製作の意図

• 会員企業が啓発用に利用できること
– 配布状況

• 総配布枚数 約１５，０００枚

– うち販売枚数（会員外３００円）
９，０００枚

• 購入先
– 役所関係、学校関係、団体、
組合などが大半

» 例 茨城県、埼玉県、

日本ガス協会

【内容】

１．狙われているパスワード

２．ウィルス感染メールの恐怖

３．危険なホームページ

４．不用心なパソコン

５．ずさんなメディア管理

６．無線LANの落とし穴
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安全教室へ

• 安全教室へ
– 求めたこと

• 日本全国でムーブメントを起こす
– トレンディードラマ、技術解説番組、セキュリティ予報

• とにかく、一般の人たちに気付かせたい、知らせたい
– 問題

• 資金がない（ドラマは制作のみで１本数千万円）
• 適当な脚本家がいない
• スポンサーが集まらない
• とかく、マスメディアは・・・・・・

– 解
• 全国的な運動にして、
• ニュースバリューを高め、
• ニュースに取り上げられること！

広域性と継続性が広域性と継続性が
あること！あること！

話題性があり、話題性があり、
公共の利益になること！公共の利益になること！

映像になりやすく、映像になりやすく、
見栄えがすること！見栄えがすること！

２００３年２００３年
経済産業省の支援を獲得経済産業省の支援を獲得
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安全教室の目的

• 一般ユーザの情報セキュリティに対する問題
意識はあるが、それに対する解決策は各地
各様であり、また、実施方法についても逡巡し
ているところがある。これらのところに対して、
安全教室のコンテンツを提供し、実施してい
ただくことにより、啓発活動を拡大かつ加速す
る。

・全国的な広がりを持つこと、ならびに、年次行
事化することにより、訴求力を高める。
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開催箇所と参加人数の推移

• 開催地は増加したが、参加人員総数は減少
安全教室として実施していないが啓発イベントは実施している様子

• 全ての都道府県で開催した

2003年度 2004年度 2005年度 2006年度 合計
開催箇所 11 28 71 98 208
参加人数 2,069 3,581 5,844 5,574 17,068
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都道府県別開催回数推移

2003年度 2004年度 2005年度 2006年度 合計 2003年度 2004年度 2005年度 2006年度 合計
北海道 1 1 1 3 6 滋賀県 2 3 5
青森県 1 1 2 京都府 2 1 3
岩手県 1 1 大阪府 1 2 1 4
宮城県 1 1 兵庫県 1 3 3 7
秋田県 1 1 奈良県 1 1 2 2 6
山形県 1 1 2 和歌山県 1 1 1 3
福島県 1 1 2 鳥取県 1 1
茨城県 1 1 2 島根県 1 2 3 6
栃木県 1 2 3 岡山県 1 1 1 1 4
群馬県 1 1 広島県 1 1
埼玉県 1 1 2 山口県 3 3
千葉県 1 1 3 5 徳島県 1 1
東京都 1 1 香川県 1 1 2
神奈川県 1 5 18 23 47 愛媛県 1 1 2 4
新潟県 1 1 2 1 5 高知県 1 1 1 3
富山県 1 1 2 福岡県 1 1 2 4
石川県 1 2 3 佐賀県 1 1 2
福井県 1 1 1 7 10 長崎県 1 1 2
山梨県 1 1 熊本県 1 1 1 3
長野県 3 16 19 大分県 1 2 2 8 13
岐阜県 1 1 2 宮崎県 1 1 2
静岡県 1 1 2 鹿児島県 1 1 2
愛知県 1 1 1 3 沖縄県 1 1 1 1 4
三重県 1 1 2
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参加者層

• シニア層が中心
– 会場にもよるが、シニア層が来場者の大半を占
めている。教材のビデオ映像には、「解決ジジ」
役としてキートン山田さんに出演依頼。問題を解
決する頼もしいおじいちゃんとして参加者の共
感を呼んだ。

• ワンクリック詐欺や出会い系サイトなど若年
層への脅威も増大している
– 次のビデオ映像では、小学生の女の子を登場さ
せ、出会い系サイトにも触れる予定。
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会場の風景（2006年度）
千葉（松戸） 広島

秋田（能代） 鳥取（米子）

山形

福島

北海道（旭川）

NPO松戸ITVネットワーク 広島市 旭川情報産業事業協同組合

NPO白神ねっと

山形大学
学術情報基盤センター

NPOはっぴいりんく NPO日本コンピュータ振興協会

公立はこだて未来大学
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会場の風景（2006年度石垣島）
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アンケートの結果（セミナーついて）
今回のセミナーに参加して役に立ったかどうか

36%

3%

60%

1%

大変役に立った

役に立った

あまり役に立たなかった

役に立たなかった

今回のセミナーが面白かったかどうか

21%

1%
12%

66%

大変面白かった

面白かった

あまり面白くなかった

面白くなかった

CD-ROM上映について

55%

1%3%

41%

面白かった

普通

どちらともいえない

おもしろくなかった

講師解説について

3%
1%

51%45%

とても役に立った

まあまあ役に立った

よく分からなかった

役に立たなかった
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アンケート結果（セミナーについて）

県警のお話について

45% 51%

1%3%

とても役に立った

まあまあ役に立った

よく分からなかった

役に立たなかった

質疑応答について

35%

4%
7%

54%

とても役に立った

まあまあ役に立った

よく分からなかった

役に立たなかった

一番面白かったもの

35%

33%

12%

18%
2%

CD-ROM

講師の解説

警察のお話

体験学習

質疑応答

クイズ学習について

1%2%

45%

52% とても役に立った

まあまあ役に立った

よく分からなかった

役に立たなかった
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アンケート（セキュリティについて）

無線LANを家庭
内で使用してい

ない

73%

無線LANを家庭
内で使用してい

る

27%

セキュリティ設
定をしている

17%

セキュリティ設
定をしていない

7%

導入しようと
思っていない

36%

無回答
22%

今後導入しよう
と思っている

14%

無回答
4%

無線ＬＡＮを家庭内で使用していますか

フィッシングという言葉を知っていましたか

いいえ
29%

はい
71%

はい

いいえ

フィッシング詐欺と思われるページを
見たことがありますか

はい
9%

いいえ
91%

はい

いいえ

フィッシング詐欺の被害にあったことが
ありますか

いいえ
98%

はい
2%

はい

いいえ

ファイル共有の方法を知っていましたか

はい

33%

いいえ

67%

はい

いいえ
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アンケート（セキュリティについて）

導入していな
い

28%

導入している
72%

警告が出たら
更新を行って

いた

41%

警告が出ても
更新は行って

いない

11%

無回答
20%

ウィルス対策ソフトを家庭で導入していますか
ウィンドウズアップデートを知っていましたか

はい
66%

いいえ
34%

はい

いいえ

届いた
ことはない

85%

届いたことが
ある

15%

携帯メール
4%

PCメール
3%

携帯・PC両方
2%

無回答
6%

架空請求メールが届いたことがありますか

届いた
ことがある

12%

届いた
ことはない

88%

返信した
ことがある

1%

返信した
ことはない

11%

問題がおきた
0%

問題はおきな
かった

1%

携帯にワンクリック請求メールが届いたことがありますか
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アンケート（セキュリティについて）

知っている

82%

知らない

18%

無回答

8%

自分で作成し

ている

10%

作成はしてい

ない

64%

ブログについて知っていましたか

利用したこと
がある
20%

利用したこと
はない
80%

無回答

1.2%

トラブルにあっ

たことがある

1%

トラブルにあっ

たことはない

17%

オークションサイトを利用したことがありますか

はい

85%

いいえ

15%

はい

いいえ

著作権や肖像権の侵害について知っていましたか

はい

79%

いいえ

21%

はい

いいえ

個人情報が掲載された場合の危険について

知っていましたか
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質問の傾向変移

＜傾向について＞
• ウイルスや迷惑メールに関する質問は相変わらず多い
• 対応策に関する質問が多い（対応策を知りたがっている）
• スパイウェアに関する質問も増加している
• 架空請求やフィッシングについての質問も増加している

13
8

100.0
%

152100.0
%

87100.0
%

49100.0
%

質疑応答数合計

75.1%53.3%78.0%――(5)その他

1410.1%情報漏洩等

1410.1%金銭搾取等

2820.3%2717.8%2225.3%510.2%(4)架空請求等

85.8%無線LAN、携帯電話

2719.6%ネット、アプリ等

3525.4%3321.7%1011.5%2142.9%(3)インターネット等

2014.5%迷惑メール等

3424.6%ウイルス、スパイウエ
ア

5439.1%7952.0%3944.8%1632.7%(2)ウイルス等

1410.1%85.3%910.3%714.3%(1)OS等

2006年度2005年度2004年度2003年度項目
年度
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質問の傾向

• OSなどパソコンの環境
– Windows Updateはどのようにすればいいの？
– 古いOSは危険？

• ウイルス・不正プログラム・迷惑メール
– ウイルス対策ソフトは更新しないといけないの？
– 迷惑メールはどうしたら防げる？

• インターネット・ネットワーク
– 子供のネット被害（携帯）が心配。有害サイトをどう回避す
る？

– 無線LANのセキュリティって？
• 電子商取引・架空請求・ネット詐欺

– オークション詐欺・フィッシング詐欺・ワンクリック請求どうし
たら？

– 情報漏えいって何が危ないの？
• その他

– どこに相談すればいい？
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安全教室の今後の展開について

• 全国制覇は完了！ その次の目標は？
– 全国の市町村レベルにまでこの運動を波及させたい
– 同じ県でも異なる拠点で共催団体を探したい
– 離島でも徐々にネット普及率が高くなってきている。そ
ういったところへ普及の波を拡げたい

– こういった講習会に参加しようという意志がある人は
いいのだが、そういった意識の無い人の方が危険を
かかえている。どうすれば会場へ足を向かわせること
ができるだろうか？

• 全国の団体やNPOの横の連携の構築
– NPO同士の情報交換、意見交換の場
– 全国的なイベント「インターネット安全教室まつり」へ
の展開
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インターネット安全教室まつり

◆名称： 「インターネット安全教室まつり http://www.jnsa.org/caravan/ 

◆日時： 2006年10月15日（日） 11:00～17:00 

◆場所： アクアシティお台場３Ｆ アクアアリーナ

◆主催： 経済産業省・NPO日本ネットワークセキュリティ協会

◆後援： 警察庁

◆来場者数 約1000名


